



帕特里克·莫迪亚诺(资料图片)

## 莫迪亚诺:熟悉的陌生人

在喧嚣的网络自媒体时代,一年一度的诺贝尔奖已经从神圣的颁奖仪式变成了娱乐狂欢。介绍获奖者的、分析获奖原因的、做诺贝尔奖获奖国家大排名的,不一而足。有人为村上春树又一次错失机会而扼腕叹息,有人则对之前被寄予厚望的4位华裔学者跟诺奖失之交臂而备感遗憾……

北京时间10月9日19时,瑞典皇家科学院诺贝尔奖评审委员会宣布法国作家帕特里克·莫迪亚诺获得2014年诺贝尔文学奖。如果说过去两年的获奖者莫言、爱丽丝·门罗是“黑马”的话,莫迪亚诺就称得上是“黑马”中的“黑马”,因为他在博彩公司开出的赔率表上,一直在十名开外,而那两位可是登上前三的。

感到意外的不仅是场外的观众,莫迪亚诺本人得知自己获奖的第一反应也是觉得“有点奇怪”。但是翻开莫迪亚诺的履历,人们立刻明白,这位所谓“爆冷门”的诺贝尔文学奖得主其实是我们的“熟悉的陌生人”。

详见 B2

## 倏然一周

□天朗

### 春晚与奶奶

年近花甲,却有着曼妙的身姿,从拉起队伍开始跳广场舞,到带着姐妹们全国各地表演,重庆爱博艺术团这群“花样奶奶”成了舞蹈红人,各大节目争相邀请。上周,12名“花样奶奶”宣布要做整容手术,并且要冲刺羊年春晚。

爱美之心,人皆有之,如今整容之风盛行,不管是大明星还是普通人动刀美容,都算不上新鲜事。不过,12位老奶奶组团整容,前所未有,一石激起千层浪,叫好者有之,嘲笑者有之,还有质疑她们借机炒作的。

跳舞的初衷是锻炼身体,但如今为了迎合各种节目的上镜效果而整容失其本真,“美”有了,“真”没了,说是假美有点苛刻,说是真美吧又觉得不够自然,相当别扭。再说观众最欣赏的不是她们的美貌,而是她们充满活力勇敢追梦的精神。如若不然,不用奶奶们辛苦整容了,春晚节目组干脆直接找一批俊男美女好了。

### 女婿与阿Q

安徽蚌埠一中挂出告示庆祝该校“女婿”获诺贝尔奖,毕业于该校的吉娜系2014年诺贝尔化学奖得主埃里克·白兹格的妻子,二人在美国加州大学伯克利分校相识并结婚。

科学无国界。对埃里克获奖,我们理应衷心祝贺,但该校和诺奖得主扯上“女婿”这样的关系并引以为荣而告之,怎么都觉得透着一股子阿Q的味道。鲁迅的《阿Q正传》里说,姓氏不详的阿Q听说赵大爷的儿子考中秀才,喝了两碗黄酒后便手舞足蹈,说这事对他来说也很光彩,因他和赵大爷是亲家,结果攀亲戚的阿Q被赵大爷打了嘴,赵大爷说他配不上。

虽然校方称此举是“借机宣传优秀校友”,但怎么看都像是硬往脸上“贴金”。有诺奖情节可以理解,但如此做法等于望梅止渴、画饼充饥,纯属自作多情。难道是在教育学生:学得好不如嫁得好?

少一些弯弯绕绕,多从教育体制、创新理念等方面弥补不足才是正道。有意思的是该校的做法并非孤例,去年无锡媒体和中科大就发喜讯认了诺贝尔生理学奖始祖德霍夫这个“诺奖女婿”。

### 蓝翔与暴力

“挖掘机技术哪家强,中国山东找蓝翔。”这样的洗脑广告语快要被网友玩坏了,比如上周NBA季前赛科比13投3中手感差,有人调侃:“打铁技术哪家强,洛城湖人找科比。”诸如这类的“蓝翔句式”不胜枚举。上月,为给校长“排忧解难”,蓝翔副校长率百人赴商丘与校长岳父斗殴。曾经的名校如此疯狂,让网友大跌眼镜:“打群架哪家强,山东找蓝翔。”

记者采访该校离职教师后进一步发现乱象:女生发短信表达对学校不满,被騙到办公室围殴;数百师生持刀围堵执法人员;退学者被群殴后还遭老师逼问“是不是卧底”;为与其他学校争生源打架群殴,有的老师一年打架上百次;学校以“换专业”多收学费作为生财之道;教师流失,教学质量堪忧、毕业包分配水分多……

挖掘机技术到底哪家强?光吹是没有用的。民办技校成长不易,其长久以来对就业的促进作用不容低估,合法诚信经营、建立健康的管理模式才能立于不败之地,如此暴力办学以身试法,靠电视广告忽悠,受坑害的是想学一技之长养家糊口的学生。走歪门邪道决不是发展的长久之计。

B4

拒绝表白  
黑自己也是一种办法

B5

狂虐式学中文  
老外自创“画天书”记词语